

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la Carrillo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 25 de Agosto de 1897

Año XIII—Núm. 3624

Se venden las casas núm. 8 de la calle del Espejo, números 6 y 7 de la calle del Fuerte, números 3, 4 y 5 del Corralillo de Santo Tomás, número 27 y seguida sin número de la calle de Cervantes y 57 de la calle de la Cárcel Nueva. Darán razón de una á dos, en la calle de Sánchez Barbero 9 y 11, de sus precios y condiciones. —d—58

RICARDO NIÑO
CIRUJANO-DENTISTA
Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

VENTA DE CASA La señalada con el núm. 15, en la Plazuela de San Juan de Barbalos; el proeurador don Cipriano Durán dará razón de su precio y condiciones. 69

INTERESA
A pequeños, medianos y grandes conocer que la casa de

BERNARDO CACHORRO
vende más barato que ninguna otra el calzado en iguales calidades, debido á las compras en grande escala que realiza y por las que aparece en la actualidad como una de las primeras de España en existencias y condiciones, pudiendo vender á iguales precios que en fábrica. Verdadera y positiva economía. 5, Lonja de la Carcel, 5. —93

Cárdenas
SILLERO Y GUARNICIONERO
San Pablo, 15
Hay gran surtido en maletas de todas clases desde 14 reales en adelante. Baules mundos, sacos y portamantas. Alpagatas lona para cazadores y demás efectos de caza. Monturas de todas clases. Guarniciones para toda clase de carruajes. 15, San Pablo, 15 180—96

TESORO
Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabrifugas de Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—52

DEPOSITOS DE PETROLEO Se arriendan locales apropiados para esta industria en Chamberí, carretera de Tejares. **SE ARRIENDAN** un piso principal y un segundo, un portal para tienda con mostrador, en la Plaza de la Verdura. Informará Manuel Madruga, Verdura, 36. 15—d—9

Se vende una magnífica bicicleta neumática, de buen avance y marca acreditada. Darán razón Caldereros, 21. 15—d—6

BONITA OCASION
para transformarse de pobres en ricos
Emigración al Brasil; pasajes gratuitos para los estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para mis detalles, dirigirse al agente general en esta provincia, don Candido Dalama, con residencia en Villar de Peralonso, quien facilitará cuantos datos se le pidan. También facilita pasajes á precios económicos y al fiado, dando buenas garantías, para Montevideo, Buenos Aires, Puerto-Rico y Habana. 90—d—22

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

DESDE BEJAR

Mis queridos amigos: Lucida caravana de excursionistas, que no bajarían de cincuenta, ha enviado Salamanca á presenciar la corrida de toros celebrada el domingo en esta ciudad.

Con ello los salmantinos no han hecho más que corresponder de algún modo á la visita que todos los años nos hacen los bejaranos por la feria.

Fecunda en lances desgraciados fué la corrida, que hubiera resultado bastante regular, sin la cogida de Centeno.

Este, que toreaba muy sereno y muy valiente, fué cogido por el tercer toro, é inutilizado para continuar la lidia, tuvo que retirarse á la enfermería.

Por fortuna la herida y contusiones no son de gravedad, pero le impedirán trabajar por algunos días.

También resultaron heridos un picador y un banderillero.

El veterano Mateito, sobresaliente de espada, que, como tal, tuvo que suplir á Centeno, hizo lo que pudo.

Pero podía muy poco, y así resultó de desgraciada su faena.

Un banderillero, que sinó recuerdo mal, se llama Vaquerito, hizo proezas con el capote, y poniendo rehiletos, despachando luego al último bicho con valentía y buen deseo.

Fué el héroe de la tarde y le sacaron de la plaza en hombros.

El ganado regular, sobresaliendo el segundo que, certero en sus golpes, despachó cinco caballos.

También merece especial mención otro buró, que se asustaba de su sombra y fué retirado al corral.

La entrada mediana.

Los salmantinos, sinó tuvieron ocasión de aplaudir grandes proezas en el arte de Montes, regresaron encantados, sobre todo los que visitaban á Béjar por primera vez, de aquellos bellísimos paisajes.

Una de las cosas que más llamaban su atención, era el originalísimo espectáculo de la subida á la plaza, situada en lo alto del empinado monte del Castañar. Más de quinientas caballerías de los labriegos de los pueblos inmediatos, hacían sin cesar viajes para llevar al circo á los espectadores de ambos sexos.

Ni un solo candelariense ví en la Plaza de Toros.

Según mis noticias, unos días antes celebraron una reunión y acordaron no acudir á la fiesta.

Mal síntoma es este para la armonía entre ambos pueblos, turbada por la cuestión de aguas.

Y ha causado en Béjar tanta más extrañeza esta actitud, cuanto que los bejaranos no dan pretexto para ella.

Las aguas fueron batidas al río por algunas horas, y nada más que por algunas horas, y los bejaranos afirman que sólo van á parar el río cuando los de Candelario no las necesitan para nada.

Lo cierto es que el Cuerpo de Hombre está casi seco, que las máquinas apenas tienen fuerza motriz, y que el alumbrado eléctrico se hace casi imposible por falta de agua.

Y sin embargo, ni el año ha sido seco, ni hay razón que explique lo que está ocurriendo, como no sean las derivaciones atribuidas á los candelarienses.

Si esto hubiera sucedido en aquellos tiempos en que las fábricas de paños funcionaban con grande actividad, y los obreros se hubieran quedado sin trabajo por falta de fuerza motriz, seguramente que pronto hubiera sobrevenido un grave conflicto entre los dos pueblos.

Se despide hasta mañana, que tendrá el gusto de abrazarles, su afectísimo amigo

LUCANO.

Béjar Agosto 24 97.

CHARTA DE MADRID

Agosto 24.

Lo del día

Muy felices se las prometen algunos, bastante ministeriales, en cuanto á la vida de la actual situación, aunque no sabemos si en lo que dicen serán sinceros. Nada menos que hasta la primavera próxima quieren que viva, sinó puede ser más; y dán para esto una porción de razones que omitimos, porque, por mucha fuerza que tengan, caen todas al peso de otra razón, muy arraigada en la conciencia pública.

Para que llegue á esa época la situación conservadora, necesita el concurso de las Cortes; concurso imposible, porque es imposible también la unión de los conservadores, aun en el caso inverosímil de que todos ellos se prestasen á prescindir del señor Silvela, pues quedan luego sin entenderse los demás. Y no puede vivir un gobierno sin mayoría parlamentaria. La batalla no se ha dado, porque la situación es interina y convida á mantener actitudes de acecho y expectación, pero en cuanto trate de consolidarse, se romperá en mil pedazos.

Observamos que nadie se ha fijado en analizar el propósito que se atribuye á monsieur Woodford de pedir el nombramiento de una comisión internacional que estudie las reclamaciones originadas por la guerra de Cuba. Si eso se confirma, será el paso más peligroso y más hipócrita que se haya dado contra España; sería someternos, como lo está Turquía, á un tribunal de las potencias en asuntos que son de nuestra incumbencia exclusiva.

Alcance de noticias

Cotización de la Bolsa

Interior, 64'60.
Exterior, 80'80.
Amortizable, 79'60.
Cubas viejas, 96'40.
Cubas nuevas, 80'00.
Empréstito de Aduanas, 96'20.
Empréstito filipino, 95'70.
Banco, 414'00.
Tabacos, 214'00.

París vista, 30'90.
Londres vista, 32'96.

Según nos comunica nuestro corresponsal en Tenerife, ha zarpado de aquel puerto, con dirección á la factoría de Río de Oro, el cañonero «Eulalia», conduciendo el relevo para la guarnición.

Continúan los telegramas de San Petersburgo dando cuenta del brillante recibimiento hecho al presidente de la República Francesa. Al banquete de honor asistieron 170 invitados. Faure dió el brazo á la Emperatriz y el emperador á la embajadora de Francia.

Faure, en su brindis, recordó con simpatía la estancia de los czares en París, y brindó porque su viaje á Rusia, estreche los lazos de amistad entre ambos países.

De Bilbao dicen que los picadores Agujetas y el Chano, estando probando las picas, discutieron viniéndose á las manos, comenzando á darse puyazos hasta que Agujetas fué vencido, recibiendo cuatro puyazos, uno de ellos en el costado derecho grave. Chano fué herido de un puyazo en la espalda.

Telegrafían de San Sebastián, que han salido para Fuenterrabía los generales Azcárraga y Augusty, quienes visitarán el fuerte de Guadalupe. Se muestra dispuesto el señor Azcárraga á castigar á los que, por negligencia ó falta de celo, ocasionen el retraso en percibir los alcances de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas.

De Atenas dicen, que se asegura que entre Grecia y Turquía median negociaciones para conseguir la reducción de la indemnización de guerra.

Comunican de Londres, que existe la creencia de que entre Francia y Rusia hay una alianza sólida y pacífica.

De París dicen que *Le Pais* califica de fieras é insensatos á Ravachol, Caserio y Angiolillo y combate enérgicamente á los terroristas y propagandistas de la anarquía. *Le Evenement* aprueba por completo la solución dada á la crisis.

Dicen de Londres, que las tribus de Afridis han tomado la ofensiva y avanzan hacia Kaibar ocupado por las tropas británicas. Han comenzado el ataque á los fuertes ingleses.

Ayer llegó á Lourdes, una peregrinación compuesta de 60.000 almas. Van varios obispos.

Dicen de San Sebastián, que el comandante del «Laurada», condenado al pago de una multa de mil libras esterlinas por prestar declaraciones falsas respecto á la realización de un viaje y desembarco de sospechosos en Cuba, apeló ante el Supremo confirmando éste la sentencia.

AGENCIA ALMODOBAR.

Recortes

A *La Opinión* le parecen muy buenos, bonitos y baratos, los carteles en que el Municipio anuncia que no hay festejos. Es natural. Cada cual es dueño de tener todo el mal gusto que quiera.

Pero, Señor, ¿de qué cabeza habrá salido el colocar en la Alamedilla, los aparatos del alumbrado eléctrico en el centro de los paseos?

¡Ni al que asó la manteca!
 ¡Pues y las columnas que sostienen los focos en el camino de la estación?
 Colocadas, no en la cuneta, que es donde deberían estar, sino dentro del paseo, cuando la luz se apaga, los transeúntes se dan unos cóscorrones, que el autor ó autores de la idea tienen bien merecidos.
 Eso no es alumbrar la vía pública.
 Es preparar una pista para carreras de obstáculos.
 ¡Qué idea formarán de nuestros servicios municipales los forasteros que nos visiten en la feria!
 De fijo que no toman por modelo esa estrambótica novedad.

Café-Restaurant
 DEL
SUIZO
PLATOS DEL DIA
 Tortilla con jamón. Paella.
 Ternera con alcachofas. Solomillo con guisantes.
 Riñones á la cebolleta. Merluza rebozada.
 Chuletas á la Riojana. Entrecots á lo Bismark.
 Espárragos con vinagreta. Chateaubrian á la parisién.
 Jamón á la española. Bisteks á la suflé.
 Pollo con fritada. Lengua á la escarlata.

Postres Variados.

Crónica local y provincial

Ayer mañana falleció en el Hospital de la Santísima Trinidad una mujer de vida airada, que, atacada de repentina enfermedad, había ingresado en dicho benéfico establecimiento una hora antes de ocurrir tan fatal desenlace.

La guardia civil del puesto de Rollán ha detenido al vecino de Guadramiro, Miguel Libianos Mulas, por conducir ocho viajeros á esta capital en un carro de su propiedad, sin licencia de transporte.

Se halla vacante la plaza de secretario municipal del pueblo de La Vidola, dotada con el sueldo de 250 pesetas anuales.

Ha resultado desierta, por falta de licitadores, la subasta verificada el domingo último ante la alcaldía en Alba de Tormes, para la demolición de las casas en cuyos solares ha de ser construída la Basílica Teresiana.

Han sido trasladados desde la cárcel de Vitigudino á la de esta capital, los cuatro procesados con motivo del asesinato del señor cura de Ituero de Huebra y robo en su casa-morada.

El sumario instruido con tal motivo, no se verá hasta el primer cuatrimestre del año próximo venidero en juicio por jurados.

Oposiciones á Correos

Preparación completa y especial por funcionarios del Cuerpo.
 Continúan abiertas las clases de esta Academia en su domicilio, Liberos, 70.
 Honorarios, 15 pesetas mensuales.

Hoy ha empezado á publicar el *Boletín Oficial* las listas definitivas de jurados, de los partidos judiciales del distrito de esta Audiencia, formadas con sujeción á lo prevenido en el artículo 33 de la Ley del Jurado.

Por el juzgado de Béjar se interesa la busca y captura de Jorge Negrillo, para que declare en causa que contra él se instruye en aquella dependencia judicial.

Ha regresado á esta capital el presidente de la Diputación provincial, don Gaspar López Díez.

En el término municipal de Robleda y al sitio denominado del Majadal, perteneciente al monte del Estado número 121, ha ocurrido un incendio que ha destruído una hectárea de monte bajo.

Gracias á las acertadas disposiciones de la guardia civil, perfectamente secundadas por los vecinos de aquel pueblo, pudo ser atajado sin que hubiera que lamentar desgracias personales.
 Las pérdidas materiales son de escasa entidad.

Como despedida de la temporada, y en obsequio al distinguido público que concurre á los conciertos del Café Suizo, en el de esta noche se repartirán preciosos cromos con el programa.

LUDEÑA

Cirujano dentista
 de la Facultad de Medicina de Madrid
 Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
 Rúa, núm. 33. 27

A disposición de nuestros suscriptores de Béjar están, en poder de nuestro corresponsal administrativo, don Lino Terradillo, comercio *La Favorita*, los programas de festejos, que EL ADELANTO regala á sus abonados.

Ha sido agraciado con una encomienda de la Real Orden de Isabel la Católica, nuestro distinguido amigo don José Teixidor, cónsul de España en Amsterdam.

Tribunales

Mañana se celebrará ante la sección segunda de nuestra Audiencia, la causa instruída por hurto, en el juzgado de Ciudad-Rodrigo, contra Juan Patón.

Ponente de la misma es el señor Salas, defensor el señor Luna y procurador el señor Morató.

En la sección primera no hay señalamiento.

NOTICIAS VARIAS

Sabido es el gran daño que en ciertas localidades causan los pájaros en los árboles frutales y que para evitarlo se han inventado varios medios más ó menos eficaces.

Uno de estos medios consiste en colgar algunos cangrejos de río en las ramas de los árboles, de los que las aves huirán luego, porque el olor de estos crustáceos, después de muertos, las ahuyenta.

Un periódico de Barcelona refiere el siguiente caso de matute.

Un carnicero había encontrado un medio original de pasar fraudulentamente grandes cantidades de pimienta.

El socio, que es un ciclista aprovechado, llenaba su neumático de dicha pimienta en grano y le daba al pedal ante los aduaneros inocentes.

Pero, hubo vigilante más vivo que él y... pinchó el neumático y salió la pimienta.

El matutero ha sido condenado á mil pesetas de multa.

Las últimas noticias de París son, que la gran novedad del día en cuanto á municiones, son balas de papel cubiertas de aluminio, para rifle. Esta invención que se debe á un oficial francés, se asegura tiende á disminuir la gravedad de las heridas, como las que causan las balas de plomo ó cubiertas de acero, rompiendo los huesos. La exactitud de la puntería no sufre alteración alguna con estas balas, sino que al contrario, el paso de los proyectiles es tan directo y rápido, que permite una curación pronta y completa, de las heridas que causan.

El ferrocarril en la Colonia portuguesa de Angola, en el Oeste de africa, se ha completado desde Loanda en la costa, hácia el Este, por una distancia de 225 millas de á Ambaca-Lucalla. Desde 1894 se han abierto 161 millas de tráfico. Se usan unos rails de acero que pesan unos 20 kilogramos por metro. Las llantas de las ruedas son de pino, tratado por un procedimiento químico, que impide el destrozo de las hormigas blancas. Se dice que el coste en término medio de construir esta línea, incluso el rédito del dinero invertido, es de 111.110 francos por kilómetros. El ferrocarril ha sido construído por el trabajo de los naturales bajo la inspección de un cuerpo de ingenieros europeos, principalmente franceses. En 1890 había unos 3.000 hombres en las obras.

Las locomotoras que se usan pesan unas 25 toneladas, y la velocidad, en término medio, es de unos 20 kilómetros por hora.

Se tardaba antes de diez á doce días en hacer el viaje de Ambaca-Lucalla á Loanda, invirtiéndose hoy sólo unas 23 horas.

AGUARDANDO AL HIJO

La casa en que habitaba la viuda Jacobé era de las más próximas á la estación del ferrocarril. Aquel humilde y pequeño edificio de construcción sencilla, de piso bajo y principal, aparecía aislado de los demás en uno de los lados del camino que conducía al pueblo.

La viuda Jacobé vivía allí desde el mes de Julio de 1870, poco después de la guerra franco-prusiana y de haber marchado su hijo, Aristides Jacobé, en dirección á Verdun con los movilizados del Meuse. La buena mujer había escogido aquella casa por que tenía la inapreciable ventaja de ser la más cercana á la estación, motivo por el cual conseguiría abrazar más pronto á su hijo cuando éste volviera.

Aristides era su hijo preferido. Luís, el mayor, estaba en París, casado muy á disgusto de su madre, con la cual era bastante ingrato. Así es que ella había reconcentrado casi exclusivamente su cariño maternal en el Benjamín. ¡Cuánto sufrió la pobre cuando le vió marchar! Su único consuelo fueron las cartas que recibía á intervalos regulares. Cuando el departamento fué invadido por las tropas alemanas y quedaron cortadas las comunicaciones, aquella regularidad desapareció. Las cartas llegaban cuando podía pasar, sin contratiempo alguno, cierta persona que, de tarde en tarde, transportaba fraudulentamente la correspondencia. La última que recibió la viuda estaba fechada el 30 de Agosto y había sido escrita en un poblado, próximo á Sedan. Después silencio absoluto. ¿Había muerto Aristides? ¿Estaría entre los miles de soldados hechos prisioneros antes y después de la capitulación.

La infortunada madre no obtuvo resultado alguno de las pocas averiguaciones que pudo practicar. Pero no creía que hubiese muerto su hijo.

Figurábase que estaría preso, imposibilitado de mandar noticias...

Todas las noches se dormía y todas las mañanas se despertaba acariciando la grata esperanza de que acabaría la guerra, la horrible y maldita guerra, y de que podría estrechar pronto entre sus brazos, frenéticamente, al hijo de sus entrañas.

Cuando circuló la noticia de la capitulación de París y de haber sido firmados los preliminares de la paz, el corazón de la pobre viuda latió violentamente...

¡Qué hermosas ilusiones se albergaron en su cerebro!

Los prisioneros eran devueltos por el enemigo y habían emprendido ya el viaje á cuyo término encontrarían los brazos cariñosos de los seres queridos.

En la estación del ferrocarril presenciaba la buena mujer conmovedoras escenas con motivo de la llegada de algunos soldados nacidos en los pueblos de la comarca. Venían flacos, sucios, con el uniforme destrozado y cubierto de polvo, agobiados por el cansancio y el sufrimiento... ¡pero qué alegría tan grande iluminaba sus ojos!

La señora Jacobé corría por el andén de un lado á otro, preguntando por su hijo á todos los recién llegados, fueran ó no conocidos de ella. Ninguno le daba satisfactorias noticias de Aristides...

Muchos de sus compañeros no habían vuelto á verle ni á saber de él desde el día de la rendición de Sedan.

—Pero no hay que apurarse—solían decir—es posible que se haya quedado allá abajo, cumpliendo algún arresto de los muchísimos que, por cualquier cosa, imponían los malditos prusianos.

Y la viuda sentía que se le ensanchaba el corazón pensando en que era muy lógico el parecer de los que así se expresaban. Durante el día no faltaba en la estación cuando llegaban los trenes. Durante la noche, cuyas primeras horas oía sonar asomada á la ventana ó sentada cerca de ella, atenta al menor ruido, despertábase muchas veces... Antes de acostarse, dejaba siempre sobre la mesa un trozo de carne fiambre, pan tierno, un tazón de leche, y una botella de buen vino añejo, para que el hijo de su alma comiera inmediatamente después de haberle ella estrechado entre sus brazos.

A las doce de una noche oscura y lluviosa, entró en la estación el último tren de Strasburgo. Cuando habían salido ya del andén todos los viajeros, bajó trabajosamente de un departamento de tercera clase, un joven soldado, que atravesando con lentitud el andén, preguntó á unos mozos de equipajes:

—¿Hay cerca de aquí alguna posada?
 Díronle las señas de una situada á poco más de cien metros de la estación; y el joven, en cuyo demacrado rostro se reflejaban el cansancio y el sueño, encendió un

cigarrillo y dirigióse en busca del albergue que le habían indicado. Solitario estaba ya el camino del pueblo y en medio de la profunda obscuridad llamaba desde luego la atención la luz que salía por la ventana de una casa próxima, que debía de ser la que él buscaba. Aproximóse y llamó. La ventana fué abierta con precipitación, y una voz de mujer, voz emocionada y cariñosísima, gritó así:

—¡Ah, por fin!... ¡Hijo mío!
 Alzó la cabeza y no vió á quien había hablado. Al ruido de rápidas pisadas siguió el que produjo el cerrojo de la puerta descorrido violentamente. El joven soldado se vió ante una mujer cuyo rostro y cuya actitud expresaban triste dolorosa contrariedad; ante una mujer que decía con voz temblorosa:

—¡Dios mío... no es él!
 Y comprendiendo el recién llegado que su presencia había producido allí un desencanto y un dolor muy grande, balbuceó sus disculpas.

—Dispense usted, señora... Había preguntado en la estación por una posada... Sin duda tomé mal las señas. Si usted tuviera la bondad de indicarme... ¡porque vengo rendido!

La viuda, escuchando estas palabras, sintió que al dolor de la decepción que acababa de sufrir, se unía la compasión inspirada por aquel pobre muchacho que, al parecer, tenía la misma edad que Aristides; y exclamó muy conmovida:

—Entre usted... Aquí podrá pasar la noche... Yo esperaba á mi hijo ¿Quién sabe si él se hallará también á estas horas buscando albergue en alguna polbación desconocida?

Y la buena mujer, limpiando con el dental las lágrimas que asomaban á sus ojos, hizo entrar al soldado y le sirvió el refrigerio que todas las noches preparaba para Aristides; y hablando de éste, y expresando sus risueñas ilusiones de verle pronto, muy pronto, llegó el momento en que terminó su cena el soldado, á quien acompañó enseguida hasta la alcoba preparada al idolatrado hijo.

A la mañana siguiente no quiso la pobre mujer que el militar se marchara sin desayunarse. Y mientras él saboreaba el café con leche, ella abordó el único tema de todas sus conversaciones.

—¡Oh, mi pobrecito hijo!—exclamó—¡cuanto ha debido de sufrir, él á quien yo proporcionaba todas las comodidades que me permitían mis escasos recursos!... Además, como su naturaleza es tan endeble... El frío le hace mucho daño... Cuando se marchó le compré una bufanda de lana azul para que se abrigara el cuello por las noches y el pecho durante el día ¡es tan propenso á los catarros!

El soldado dejó en aquel instante de masticar: hizo un movimiento como si se le hubiera atragantado algo... Acababa de acordarse de un camarada que con él y otros muchos formaba uno de los rebaños de prisioneros de Sedan.

Hallábase bajo la vigilancia de un par de docenas de soldados alemanes, y tratando de ahuyentar la pena y el sonrojo que les agobiaban, dedicáronse algunos de los vencidos á bromear con el "señorito de la bugianda azul", un pobre muchacho cuyas señas coincidían en todo con las que la viuda daba de su hijo; un pobre muchacho que soportó sonriendo las pasadas bromas que sus compañeros le hicieron sufrir, propósito de la bufanda y que se limitó á decir últimamente con emocionado acento: "Es un regalo de mi buena madre."

Pues bien: aquel infeliz tuvo la desgraciada idea de fugarse aprovechando un descuido de dos de los guardias del rebaño. Y antes de recorrer los doscientos metros que le separaban de un grupo de árboles que, seguramente, hubiera facilitado su evasión, fué visto por otro centinela que disparó, atravesándole el pecho con la certera bala... Y luego le enterraron allí cerca, sin que nadie se cuidara de averiguar su nombre.

Todo esto lo recordó el joven soldado, que no quiso terminar su desayuno y que, levantándose, se despidió de la viuda.

—¿Quién sabe?—murmuró con la voz entrecortada y sin levantar la vista del suelo—¿quién sabe si dentro de pocos días le tendrá usted entre sus brazos?... No hay que desesperar... Todavía quedan algunos prisioneros en las fortalezas alemanas... Y se alejó de allí, apresuradamente, frótándose con el dorso de la mano los humedecidos ojos... ¡Pobre madre! No era cosa fácil que volviera á ver al hijo idolatrado.

ANDRE THEURIET.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 26 DE AGOSTO

Jueves.—San Ceferino, papa y mártir. *Parroquia del Carmen*.—Termina la novena á la Transverberación de Santa Teresa, predicando el señor Pereira.

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por Chivito y Parrilla)

Es la tercera-segunda una moza superior; prima-tercia, según dicen, un alto puesto de honor, y allí fué Prima-segunda á sentarse en el sillón; el Todo es un apellido de un afamado escritor.

Solución al Pasatiempo del 25 de Agosto

Te acuerdas de aquel pintor que años atrás contrajo tantas deudas? —Si. —Pues bien; hoy sus cuadros son muy solicitados. —¿Por quién? ¿Por sus acreedores?

Perdón tu necia atención pide, cuando hablando estás lo que callarlo es razón; calla, y así no tendrás necesidad de perdón.

Solución al pasatiempo del 24 de Agosto

CONTADOR

Hav remitido solución exacta:

Las que se dejan caer el corazón encarnado. — Un charrito y una madreña muy enamoradísima. —G. pasear plaza, no quiere á F. —Dibujos Ciudad-Rodrigo (que ojos! ni Murillo. —A. G. quiere á E. G. muchísimo. —Arévalo, P., vi ayer está hermosa, Valejo. —Quiere barbera á M. Trujillo. —P., te espero estas ferias, Valejo chapucero. —R. cocinera Rúa, ¿has sabido de mamá? —Deseo su me. —A. G. —Cuatro viscaros: Gedeón, Panchito, Churiador y Jitanito. —Un billete de cincuenta reales, «Vista Alegre». —¿Conque libro de caja eh? —R. cocinera no poder sandía. —P. Tiruliqui G. —Secretario «Buen Humor», no ir junta panera. —Cinco que corren por peseta falsa, Mulatito. —Cocinero chiflado por F., Monterrey. —S. zapatera tener novio ferretero, no dejarla. —Viajantes Valladolid ir solos siempre. —P. desea un pronto restablecimiento de D. —Ruñlanchas. —M. y A. comen sandía Tejares, Pescanta. —I. rolla, hermana suya, ser hermosas simpáticas. —C. llegó domingo de la Sierra architeguapísima. —S. peluquero plaza, ser muy simpático. —M. S. no te incomodes mujer, Maceito. —A. maestro Trujillo ¿pero buscáste maestra barbera? —La bella G. modista Bretón, comprar peras. —Yo mismo, y uno de tantos. —Sandía, Café y D. L. Ron.

TELEGRAMAS

SUPOSICIONES

Madrid 25.—Importantes personalidades de la política activa manifiestan que la ilógica solución provisional dada á la crisis, cuando tanta falta hace un gobierno estable y de altura, obedece á los manejos puestos en juego por el duque de Tetuán, que aspira á la jefatura del partido conservador.

Se asegura que el ministro de Estado desbarató la combinación acordada, en la que tenían entrada los silvelistas, prometiendo facilitarla en Octubre próximo, á cambio de la presidencia del Senado.

Tales exigencias han motivado las declaraciones de Silvela en que ataca al actual gabinete, por haber confiado el jefe de los disidentes en que el ministerio se formaría con arreglo á lo pactado.

OPOSICIÓN

Madrid 24.—Los liberales que conocen los propósitos del duque de Tetuán,

creen imposible que estos lleguen á realizarse y están dispuestos á impedirlo por todos los medios de que dispongan.

Dicen que, habiendo sido el ministro de Estado el que provocó el retraimiento del partido liberal de las Cortes, éste no volverá á las mismas mientras dicho señor forme parte del gabinete y mucho menos si fuera presidente del Senado.

UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS

Madrid 25.—Se ha publicado una importantísima carta de don Arsenio, que está llamada á tener inmensa resonancia por las opiniones en ella expresadas.

Comienza el ilustre general manifestando que desde la restauración ha trabajado siempre por la unión perfecta del partido conservador, sobre todo desde que la disidencia de Silvela dejó á aquel mal parado, y que sus gestiones han tenido constantemente éxito desgraciado, porque Cánovas exigía como condición indispensable la humillación pública de Silvela.

Repetidas veces tuvo que abandonar las negociaciones, efecto de tan intolerables exigencias, y nunca pudo conseguir que el ilustre finado transigiera en este punto concreto.

SUS CONDICIONES

Madrid 25.—No hace muchos días, continúa el general Martínez Campos, hice presente al señor Azórragami propósito sincero de apoyar fuertemente la continuación del partido conservador en el poder, siempre que, prescindiendo de rencillas y ambiciones personales, se identificaran las distintas fracciones que lo componen, para el servicio de la patria y de la monarquía.

REUNIÓN DE CORTES

Madrid 25.—Continúa diciendo que, á su juicio, las Cortes deben reunirse á la mayor brevedad, en Septiembre, si es posible, para votar los presupuestos y proyectos económicos indispensables, dejando expedito el libre ejercicio de la regia prerrogativa.

CON SILVELA

Madrid 25.—Si la división actual continúa, si los apetitos por la jefatura se sobreponen á lo que las circunstancias exigen de todos los españoles, el señor Martínez Campos apoyará incondicionalmente al señor Silvela, contra los demás candidatos al puesto del señor Cánovas.

CENSURAS

Madrid 25.—Pasará por todo antes que permitir continúe imperando la política del señor Cánovas.

Hasta ahora no ha existido el partido conservador, sino el canovista, pues solo imperaba la política personal de éste, impuesta y rectificada continuamente con arreglo á sus caprichos.

LA UNIÓN

Madrid 25.—Muerto el señor Cánovas, continúa la carta, el partido conservador ha perdido el cerebro que pensaba por todo él, y es imposible que siga gobernando sin la unión de todos y la designación de un jefe cuya voluntad se acate.

En estas condiciones aceptaré cualquier ministerio conservador, por creer que puede servir á la patria en las difíciles circunstancias que la rodean.

De lo contrario, si la unión no se hace, muéstrase partidario del advenimiento inmediato al poder de los liberales, que resuelvan inmediatamente el problema cubano, cuya gravedad aumenta de día en día.

COMENTARIOS

Madrid 25.—La precedente carta, cuyos principales párrafos he trasmiti-

do casi íntegros, ha caído como una bomba entre los personajes conservadores que aspiraban á la jefatura de su partido, cuyas ilusiones mata por completo.

Censúrase acremente por los mismos el interés que por Silvela manifiesta el general, y sobre todo, las acerbas críticas que dirige al señor Cánovas, á quien, según un conspicuo conservador, si no su vida, su muerte debía hacer intangible.

AGENCIA ALMODOBAR.

**

EN HONOR DEL JURADO

Gijón 24, (11'40 n.)

En este momento acaba el banquete que, en honor del jurado que ha actuado en el certamen de bandas, se ha celebrado en la magnífica posesión del señor conde de Revilla-Gigedo.

Han asistido al mismo, el alcalde, las demás autoridades y cuanto de notable encierra Gijón.

Al destaparse el champagne se han pronunciado elocuentes y entusiastas brindis, y la fiesta ha resultado hermosa y alegre.

CONCIERTO MAGNO

Gijón 25 (1 m).

Se ha celebrado el gran concierto anunciado, en el que han tomado parte todas las bandas, resultando magnífico y entusiasmando al público, que ha aplaudido delirante á los ejecutantes y al Jurado, por la acertada distribución de premios.

La prensa y el público muéstranse altamente satisfechos de las recompensas otorgadas, y el Jurado recibe muchos plácemes por su resolución.

Hay gran animación.

EL CORRESPONSAL

LA MARÍTIMA SANTURCE

Baños de agna de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantábrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acción terapéutica las aguas del mar.

Se expenden en paquetes de un kilo al precio de tres reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario.

Unico depósito en esta provincia, DROGUERIA de DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES Corriollo, 22, Salamanca. 30-a-21

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1 a-61

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños

DE DON MANUEL DURAN

Desde el día 1º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de 2ª enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. 35-d-1 Plaza de Colón, núm. 1—Salamanca

CALZADILLA DEL CAMPO

Aguas sulfurado-sódicas 31 cº

En este acreditado establecimiento se han realizado grandes reformas para comodidad del público. 120-94

A las personas devotas

Se vende un artístico camarín forrado de raso blanco, bordado y adornado con abalorios y lentejuelas de diversos colores, con todos los atributos de la pasión y profusión de estampas en la parte que figura el retablo.

En el centro se destaca un altar y sobre él el camarín, que encierra una pequeña custodia de plata, todo ello resguardado

por un magnífico escaparate de madera por la parte posterior y en la anterior de cristal.

Es propio para cualquiera iglesia ú oratorio.

Darán razón en la imprenta de este Diario.

SE VENDE la casa núm. 2 de la calle de los Mártires. Contiene paneras, corrales, pozo, jardín y planta principal. Darán razón del precio y condiciones. fábrica de jabón, en San Millán 30-10

Para poder viajar á caballo

Se necesita un joven, soltero, de 24 á 30 años, que haya trabajado en el comercio lo menos cuatro años. Dirigirse con referencias á Colomán Morán, León, Zapatería, 17. d-8

SE VENDE una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratar con Gonzalo Mier: Corriollo, 4 y 6. Renta, libre de contribución, 1.650 reales. d-10

VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el núm. 28 de la calle de San Pablo. Para informarse del precio y condiciones con Felix el domador, calle de Abajo, número 5. 26-d-18

Maletas, Sacos y Baules mundos Cárdenas

90 San Pablo, 15 87

SE DESEA comprar una casa en buen sitio con planta baja y corral. Para más detalles, don Luis Pañalosa, calle de Toro 52, principal. 30-18

HOTEL CENTRAL

de

PABLO PAYA

Baños de Montemayor (Cáceres)

Este hotel, está situado frente al establecimiento, á seis metros de distancia del mismo; tiene cómodas y elegantes habitaciones; una hermosa galería que dá vista al jardín del balneario; coches nuevos á la estación á la llegada de todos los trenes; estas circunstancias y su esmerado servicio, hace que sea el preferido por las personas más selectas de la sociedad. El precio del pupillage, es desde cinco pesetas, no habiendo por tal motivo, quien le haga competencia.

Para que no se confundan los viajeros, lleven los conductores en las gorras como distintivo, el nombre del hotel, 90-d-73

VENDESE al contado ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. d-6

BAÑOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becedas, junto al BALNEARIO, no tiene rival.

Esmerado trato y espaciosas habitaciones. También tiene excelentes carruajes á toios los trenes 35

COLEGIO DE SAN MIGUEL

DE 2ª ENSEÑANZA

establecido en Peñaranda de Bracamonte

Director: don Sinfórico Nodal Dávila. Director espiritual: don Francisco Martín, (presbítero).

Lleva este Colegio 32 años de existencia. El resultado de los exámenes de prueba de curso verificados en Junio último, es el siguiente:

Sobresalientes, 38; Notables, 35; Buenos, 18; aprobados, 11; suspensos, 2.—Total 104. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Para más detalles pidanse Reglamentos. m-s-6

SE ARRIENDA el portal y primer piso de la casa números 56 y 58 de la plaza de la Verdura; para informarse en la misma darán razón. 15-11

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan ensugida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. d-28

Salamanca.—Imp. de Núñez

CAFÉ-RESTAURANT SUIZO

CONCIERTO

PARA HOY MIERCOLES 25 DE AGOSTO por los Sres. Fabre y Mezquita

ULTIMO CONCIERTO DE LA TEMPORADA

Programa

- 1º Preludio de «La Campana Milagrosa»... Marqués.
2º «La Favorita», romanza... Donizetti.
3º Guillermo Tell, sinfonía... Rossini.
4º Aires bohemios... Sarasate.
5º A orillas del Tormes, vales... Mezquita.

A las nueve y media.

NOTA.—El distinguido profesor don Manuel Rodríguez, y en obsequio al notable violinista don Juan Fabre, tomará parte en los números 3º y 5º del programa.

BAÑOS MINERALES de Ledesma

Aguas sulfurado-sódicas de 52º C

Establecimiento, en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 25 kilómetros de la capital.

Coches por cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor. 61

¡¡ASOMBROSO!!

Acabadas de recibir las remesas de calzado para la temporada actual, ofrezco al público en general un surtido

¡¡COLOSAL!!

en todas formas y tamaños, con una diferencia muy notable sobre los precios de cualquier otro establecimiento analogo.

¡¡INMENSO!!

surtido en calzado color toda suela, cuya bondad se garantiza, desde 3'50 pesetas en adelante para señora y desde 5 pesetas arriba para caballero.

ESPECIALIDAD en chicarritos niño, de cuantas formas y clases produce la industria nacional, á precios baratísimos, así como en sombreros paja de niño y hombre de 1 á 6 pesetas.

«Obras son amores...» dice el tan conocido proverbio castellano, y de que mis obras son conformes á mis ofrecimientos, puede todo el mundo convencerse de balde con solo visitar mi establecimiento.

BERNARDO CACHORRO

5, LONJA DE LA CÁRCEL, 5 Planta baja y principal

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25

ANUNCIO

El excelentísimo Ayuntamiento que tengo el honor de presidir interinamente, en sesión extraordinaria del día 13 de los corrientes acordó que se anuncie por término de 45 días un concurso entre los propietarios de predios urbanos de la capital, para la adquisición en venta ó renta de un edificio capaz para instalar en él las dependencias judiciales, Casa de socorro, Fiel contraste y Archivo de protocolos, bajo las bases siguientes:

1ª En caso de venta el propietario fijará el precio, plazos de pago é interés del capital no satisfecho.

2ª En caso de renta, precio de alquiler, forma de pago, si está dispuesto á realizar por su cuenta las obras necesarias, si ha de realizarlas el municipio, y si las efectuadas quedan en beneficio de la finca ó ésta ha de reponerse á su primitivo estado al terminar el contrato.

3ª Que el arrendamiento sea por un periodo de cinco años, pasado el cual podrá seguir por la tácita ó revocarse á voluntad de la Corporación contratante.

4ª Que tanto para la oferta en venta como en renta, se acompañen planos de la finca.

5ª Que en uno y otro caso pueda ser ocupada á los 15 días de la aceptación del contrato.

Lo que en cumplimiento del precitado acuerdo de S. E. se hace saber al público, á fin de que puedan presentar proposiciones en la Secretaría municipal cuantos propietarios lo deseen, en el plazo de diez días, á contar desde esta fecha.

Salamanca 14 de Agosto de 1897.—El Alcalde interino, A. Mozas.

ANUNCIO

En el publicado por esta Alcaldía referente al concurso que acordó abrir el excelentísimo Ayuntamiento para la adquisición en venta ó en renta de un edificio para instalar las dependencias judiciales, se fijó por error involuntario, en la base 5ª, el plazo de quince días para que pueda ser ocupado aqnel, después de su aceptación; y siendo el de cuarenta y cinco días el plazo que á tal efecto acordó fijar S. E., se hace saber al público por medio del presente anuncio-rectificación, á los efectos correspondientes.

Salamanca 19 de Agosto de 1897.—El Alcalde interino, A. Mozas.

¡¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles, establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chineros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando. Se vende una chimenea francesa nueva, con tubería.

Se venden arpilleras. No confundirse: Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baúles mundos, alfombras, camillas, jantás, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo.

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, esteras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



poné al hombre, cual le véis, desfigurado, triste me ditabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la

feridez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DISPONIBLE

DOS PESETAS BOTE